

Отзыв

официального оппонента на диссертационную работу Осипова Бориса Яковлевича «Вокальная система ламунхинского говора эвенского языка по экспериментально-акустическим данным», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки)

Диссертационная работа Б.Я. Осипова посвящена выявлению и системному описанию вокальной системы ламунхинского говора эвенского языка.

В связи с процессом развития и унификации диалектов проблема описания и изучения лингвистических особенностей диалектов на синхронном срезе является актуальной. Особенno важно зафиксировать и сохранить для науки звуковые системы языков и территориальных диалектов, поскольку особенности произношения можно изучать лишь при наличии носителей языка или диалекта, хорошо владеющих ими. В настоящее время у носителей эвенского языка констатируется потеря артикуляционных и акустических навыков произношения звуков родного языка. Проблема фонетического исследования эвенских говоров и диалектов остается особо актуальной, с одной стороны, ввиду их адаптации под нормы литературного идиома, а с другой – в связи с общим ухудшением языковой ситуации. Вокальная система ламунхинского говора, находящегося в условиях интенсивного многоязычия, требует безотлагательного изучения с применением современных методов и методик экспериментальной фонетики.

Новизна исследования заключается в том, что в данной работе с целью определения точного состава гласных фонем ламунхинского говора эвенского языка с определением конститутивно-дифференциальных признаков исследование проводилось с применением новейших методов экспериментальной фонетики. Благодаря этим методам был выявлен инвентарь гласных фонем, установлены основные конститутивно-

дифференциальные признаки, структурирующие подсистему ламунхинского говора, интерпретированы вокальные особенности ламунхинского говора в контексте экспериментальной фонетики. Бесспорна и теоретическая значимость исследования, которая заключается в выявлении признаков и оппозиций, лежащие в основе вокальной системы одного из говоров западного наречия эвенского языка, что можно считать вкладом в изучении диалектологии эвенского языка и фонологии. В ходе работы был структурирован фонетический уровень, представлено целостное системное описание вокальной системы одного из говоров западного наречия эвенского языка.

В дальнейшем мы считаем, результаты исследования могут быть использованы в сравнительно-сопоставительных и типологических исследованиях эвенского языка, в диалектологических и лингвогеографических разработках, при написании лекционных курсов по фонологии эвенского языка для студентов-филологов, а также послужат теоретической основой при написании фонетических разделов в учебниках и учебных пособиях по эвенскому языку. Личный вклад соискателя состоит в проведении исследования выявлению и системному описанию вокализма ламунхинского говора эвенского языка, определению специфики вокализма ламунхинского говора эвенского языка, а также в подготовке 9 публикаций по выполненной работе, в том числе 3 – в рецензируемых научных журналах из списка ВАК Министерства образования и науки РФ.

Основные положения исследования изложены в докладах на международных, всероссийских и региональных конференциях.

Диссертация состоит из введения, четырёх глав, заключения, семи приложений и списка литературы. Во введении дана краткая информация о диалектах эвенского языка, обоснована актуальность темы диссертации, намечены цель и задачи, указаны предмет и объект исследования, определена научная новизна, приведены положения, выносимые на защиту.

В первой главе рассматривается история изучения вокализма эвенского языка, описывается методика исследования, а также приведена транскрипционная база исследования. В целом, первая глава диссертации нам даёт представление о том, что автор хорошо понимает указанные задачи своего исследования и знаком с обширным кругом научной литературы.

Во второй главе выявлен инвентарь гласных фонем ламунхинского говора эвенского языка, определены конститутивно-дифференциальные признаки, структурирующие рассматриваемую систему, подробно описаны свойства вокальных настроек. Все выявленные фоны сгруппированы по месту образования – переднерядные, среднерядные, заднерядные; по длительности – краткие, полудолгие, долгие; по работе черпалонадгортанных складок – нефарингализованные, фарингализованные; по структуре – простые, усложненные, сложные. Позиционно-комбинаторный анализ дистрибуции вокальных настроек ламунхинского говора эвенского языка позволил установить, что реализации гласных фонем наиболее часто комбинируются с сонорными согласными звуками; в абсолютном начале слова гласные чаще фиксируются в препозиции к сонорным звукам типа «т», «л», «р»; в интерконсонантной позиции гласные отмечаются в препозиции к звонким согласным, но в постпозиции к сонорным; долгие гласные фонемы исследуемого говора были зафиксированы лишь в первом слоге; для долгих монофтонгов, относящихся к мягкому сингармоническому ряду, свойственна инициально-преконсонантная позиция перед глухими согласными из группы С₁ или сонорными С₃, а фонемы твердого синграмонического ряда в инициали реализуются перед звонкими согласными из класса С₂ и группы С₃.

В третьей главе были тщательно изучены пределы аллофонного варьирования, измерения акустических параметров (F1, F2), долготы и слуховой идентификации фонов ламунхинского говора эвенского языка. Полученные значения резонансных частот и длительности позволили выявить ряд акустических свойств вокальных сегментов, отображающих

механизм артикуляционных органов при речепроизводстве. Гласные, которые ранее были констатированы как переднерядные, по факту оказались среднего ряда. В говоре было выявлено два артикуляционных ряда у гласных – *средний* и *задний*. По экспериментально-фонетическим данным фонемы /u/, /ɯ/, /ɯ:/, /ɔ:/ традиционно относящиеся к заднему ряду были определены как среднерядные и т.д.

В четвёртой главе были рассмотрены разные типы дополнительной артикуляции, сопровождающие вокальную фонацию ламунхинских гласных.

Расшифровка акустического материала с помощью современных компьютерных программ позволила выявить специфические артикуляционно-акустические особенности, связанные с работой истинных голосовых складок, а также с надсвязочными складками, которые придают вокальным настройкам дополнительную качественную окраску. Таким образом, новые выявленные дополнительные виды артикуляции открывают иной взгляд, иные представления о внутренней структуре, длительности и качественных особенностях гласных ламунхинского говора эвенского языка. Были установлены следующие фонетические закономерности:

- глоттальный приступ фиксируется только перед долгим или полудолгим одноядерными гласными, а также перед прерывистыми двуядерными (полу)долгими гласными.
- по длительности все двуядерные гласные являются полудолгими и долгими.
- анализ акустического материала показывает, что все двуядерные гласные сопровождаются в той или иной степени дополнительной работой ларинкса – фарингализацией, эпиглottализацией и/или глоттализацией.
- фарингализованные гласные состоят из двух ядер, первое из которых приглушенное, а второе – полнозвучное; между ядрами щелевая глоттальная вставка. Приглушенное ядро на слух воспринимается как фарингализация гласного, а сам гласный как краткий.

- частичная (начальная, конечная) фарингализация и эпиглоттализация констатируется и у кратких, и сверхкратких гласных.

- анализ качественных характеристик и внутренней структуры гласного позволил установить, что гласные могут быть противопоставлены не только по длительно – краткие / долгие, а по количеству ядер – одноядерные краткие / одноядерные (полу)долгие фарингализованные эпиглоттализованные / двуядерные (полу)долгие фарингализованные эпиглоттализованные.

Диссертационная работа Б.Я. Осипова построена на большом теоретическом и практическом материале. Полученные в ходе исследования результаты достигают цели, выдвинутой автором данной работы.

Впечатляет объем проделанной работы, расположенный в приложении, а также количество расшифрованных слов в компьютерной программе, сделанных вручную.

Наряду со всеми перечисленными достоинствами диссертационного исследования, хотелось бы высказать некоторые замечания, а также задать автору несколько вопросов.

1. В диссертации на стр. 47 в слове *нүвчиссиракан* [nu: \widehat{f} ter's^ε:i'rakan^ə] ‘когда он постарался вынуть’ используется для обозначения гласного буква ѫ – вокальная настройка центрального ряда типа «и», в описании о ней ничего не говорится. Почему?

2. Есть ли в вокальной системе рассматриваемого говора назализованные фонны? Если есть, то почему они не обозначены?

3. Что диссертант понимается под термином «структурно усложненный гласный»?

В целом на основании изучения диссертации, автореферата и работ, опубликованных Б.Я. Осипова по теме диссертации, можно сделать следующие выводы:

- тема диссертации является актуальной;
- научные положения, выводы, сформулированные в диссертации, обоснованы и достоверны;

- представленные выше замечания не умаляют ценность проведенного исследования;
- автореферат диссертации достаточно полно отражает содержание работы.

Работа Б.Я. Осипова представляет собой законченное самостоятельное научное исследование.

На основании вышеизложенного считаем, что диссертационная работа Бориса Яковлевича Осипова «Вокальная система ламунхинского говора эвенского языка по экспериментально-акустическим данным», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – «Русский язык. Языки народов России» (филологические науки), отвечает требованиям, предъявляемым ВАК к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему искомой научной степени кандидата филологических наук.

Официальный оппонент,
старший научный сотрудник сектора языка
ГБНИУ РХ «Хакниияли»

к.филол.н.

В.В. Субракова

Почтовый адрес: 655017, г. Абакан,
ул. Щетинкина, 23

Контактный телефон: 89130578027

E-mail: subrakova@mail.ru

Подпись В.В. Субраковой заверяю

Директор ГБНИУ РХ «Хакниияли»

к.филол.н



Н.С. Майнагашева

15.01.2024 г.